

# 110 年專門職業及技術人員普通考試不動產經紀人 記帳士考試試題

等 別：普通考試  
類 科：不動產經紀人、記帳士  
科 目：國文（作文）

一、有位美國資深的媒體記者受訪時說道：「過去有一些不登大雅之事，不會被報導出來。但現在世界變了，我們的社會行為模式變了，再也沒有什麼君子協定。像羅斯福總統因小兒麻痺症不良於行，腿部裝有支柱支撐，拍照時攝影記者從來不照他的腿，今天就辦不到。」世界改變了，社會價值觀隨之變動，人的心性與行為不免都受到影響。身為現代記者，在這樣的變遷下，只好選擇放棄原本體貼、善意的、既有的君子協定；而各行各業也都會面臨類似的困境，不得不做出一些價值的取捨。然而，有些觀念固須與時俱進，不過有些原則、價值畢竟仍須堅持。

請省思自我的生命經歷、工作經驗，對於時代變遷下的價值取捨曾有過何種掙扎或思量？你認為自身專業工作應確立何種價值？請以「在變動的世界中應確立的價值」為題，作文一篇，文中須舉實例具體論述自己的觀點與體會。(50 分)

【擬答】：

漢朝欣賞纖纖細腰能作掌上旋舞的趙飛燕，唐人則更偏好豐腴雍容的楊玉環，「環肥燕瘦」從此成為不同典型的美感傳統，千古傳誦。她們在各自的時代獲得讚賞，背後卻也暗示著有更多未能符合當代美感定義的女子，得不到足夠的關注。一如變動不居的審美風潮，時代的氛圍與價值觀亦是瞬息萬變且難以捉摸的。時至當代，隨著資訊發展的快速，「變」更是現代社會極其鮮明的特徵。若一味追逐外在的標準或迎合那更迭不休的價值觀，人豈非猶如不繫之舟在蒼茫汪洋中載浮載沉，難以定著？

我是一位文組畢業生，在社會吹起「證照風」時，跟風的考了導遊證照，由於多次投遞履歷未果，因著證照才勉強走進旅遊業，當時的我只是慶幸自己有這張證照，至少在這居之不易的社會仍能把握一份穩定的職業，並沒有好好思考自己的價值。近年來旅遊業發展慘淡，在低薪與疲憊的狀態中，工作絲毫沒有樂趣可言，我才意識到「文組」、「證照」等理所當然的職涯規畫，只是社會給的桎梏，當我只是一味固守著這樣的世俗價值，也意味著我的人生將不復有其他可能，苦苦守著一份自己不喜歡的職業，真能開創幸福的人生嗎？相信這是很多人在現實與理想之間常遇到的兩難習題！身處瞬息萬變的時代，缺點是我們很難擁有「穩定」，但這種快速變遷的社會氛圍，卻也同時意味著，每分每秒都充滿無窮的可能性，為什麼要用「穩定」來畫地自限呢？

在權衡自身興趣與社會現實環境的條件下，我問自己：何不跳脫出來看看自己究竟喜歡什麼產業？每個人都是自己生命的建築師，我們不是一定要依循社會的準則過活，於是我毅然的辭職，回到家鄉創業，從事宗教文創商品開發。回歸故鄉，在紛紛濁世找到安穩停泊的港口，將過往文組的語文訓練與所涵融的人文素養，重新包裝與激盪，碰撞出新的火花，是一件令人愉悅的事。雖然經濟壓力仍是不得不面對的現實，卻也是鞭策我努力的最佳推手。在兩年後的今日，我的事業也已漸漸步上軌道。我想，我的成功在於忠於自己的意願，且充分的理解、擁抱這個多變的時代脈動。

身處當代社會，變動無常與快速輪替的步調，是我們不得不應對的現實。在此當口，與其追逐外在世界定義的價值，更應該深切審視自己，思考「我」的價值究竟在何處？無論環境如何更迭、時代如何遞嬗，人性的出發點卻亙古恆常，面對周遭環境，先反躬自省，理性冷靜的思考，

掌握自身特質與、需求與目標，才能成為航行在這無垠翰海中的指南針，使我們不至於在時代洪流中迷航。

二、我們生命中的記憶有些隨時間淡化，有些則永銘在心。西班牙作家塞凡提斯（西元 1547~1616）曾說：「沒有時間磨不掉的記憶。」你認同他的話嗎？請舉例敘寫你的記憶經驗，同時表達自己對塞凡提斯此言的感悟。(50 分)

【擬答】：

人的成長過程中總會遇到許多事，有些會被淡忘，如船過水無痕；有些則銘心刻骨，永誌難忘。而往日回憶或許會隨時間逐漸被淡忘或昇華，但我總認為有些回憶是怎麼樣也磨滅不去的深刻烙印，至少，對已年屆不惑的我而言，確實是如此。

記憶中，那是一個平靜的夏日午後，那年我才七歲。父親正準備開車帶我去游泳池上課，當他緩緩地將車子駛出車庫，在狹小的巷弄內轉彎、倒車時，有一隻母狗帶著幾隻小狗在周邊跑來跑去。突然，一隻小狗跑進父親車底，在父親倒車時，在車身底下鑽來鑽去，我急著拍打車窗要告訴父親，狗媽媽也拼命吠叫，並試圖鑽進車底將小狗叨出...，然而，悲劇終究是發生了！電光火石間，小狗快不過無情的車輪，被生生輾壓過去。我看著那隻小狗向後踉蹌了幾步、全身瑟瑟發抖，接著從口鼻噴出鮮血，然後倒地不起，發出陣陣微弱的哀號。狗媽媽挨近牠的身邊，不斷的用頭、腳撫觸牠，希望將牠喚起，但最終小狗漸漸的失去動靜。父親趕忙處理善後，請來人處理小狗屍身，焚燒金紙、淨化車子...，過程中，狗媽媽久久不肯離去，守在當場，並不時發出低鳴。即使我們並非同類，但那當下，我驚覺，牠的悲傷我怎會如此感同身受。短短的幾分鐘，稚齡的我，親眼見證生命的脆弱，一個原本活蹦亂跳的生命，怎會因一個突如其來的意外嘎然中止？也血淋淋的見證了「愛別離」的殘酷，狗媽媽的反應，更讓我深刻感受到母愛是不分物種的。

這段往事至今已逾三十寒暑，每每憶起仍歷歷在目，它使我了解生命的無常，也使我體認親情的可貴，它深深影響我往後面對生命、對待家人的態度。於我而言，這是一堂深刻的生命教育。或許，隨著時間的沖刷，當下那怵目驚心的震撼力已不再或因人生歷練而漸感麻木，但那種烙進心底的啟發，卻仍舊無法忘懷。因此，我總認為真正深刻入心的記憶或許也是有不被時間磨滅的可能吧！